Отзыв 
на представленный опыт работы, воспитателем  МБДОУ ДС ОВ №6 Рапаевой Е.В. 
в районном методическом объединении МБДОУ ДС ОВ № 6 по теме: «Приобщение детей старшего дошкольного возраста к истокам русской культуры через использование регионального компонента» от 25.11. 2016 года

           На районном методическом объединении воспитатель МБДОУ ДС ОВ №6  Рапаева Елена Борисовна представила свой опыт работы по нравственно-патриотическому воспитанию детей старшего дошкольного возраста по теме: «Приобщение детей старшего дошкольного возраста к истокам русской культуры через использование регионального компонента». 
        Содержание направлено на формирование у детей знаний о Кубани, родном городе Темрюке; приобщение их к общечеловеческим и национальным ценностям. 
        Большое внимание при сборе методического материала уделено взаимодействию с родителями через ознакомление с историей и культурой родного города, края, семейных традиций.
         Елена Борисовна  продемонстрировала иллюстративный материал: «Природа родного края», «Улицы города», «Кубанские частушки», «Памятные места», «Устное народное творчество», «Стихи о Кубани».
         Также Еленой Борисовной  составлена картотека кубанских подвижных игр.
        Методический материал может быть использован для работы по нравственно-патриотическому воспитанию с дошкольниками.  Все присутствовавшие педагоги положительно оценили опыт воспитателя Рапаевой Елены Борисовны.

Старший воспитатель                                                  Л.А.Литвиненко


